# 那是多情的蓝

耳目一新的信天游:

羊啦肚子手巾哟三道道蓝, 咱们见个面面容易哎呀拉话话难。 一个在那山上哟一个在那沟,

瞭得见那村村哟瞭不见那人,

我泪个蛋蛋抛在哎呀沙蒿蒿林。 这首歌是由民间歌手王向荣唱的。 他富于感情的嗓音,像烟云,也像鹰喙, 在陕北高原的苍凉旷野上,追寻、呼唤着 爱。其时,我正在陕北一个歌舞团从事 专业创作,艺术鉴赏标准可谓高矣。可 是,我还是一下子被它震住了,激动得不 能自已。

信天游浩若烟海,以千千万万计,不 过,其中有金钟也有朽木墩墩。而这首 信天游,光彩夺目,鹤立鸡群,是当之无 愧的金钟。

印有三道道蓝的羊肚子手巾,白是 阵阵的高天落下,在一片静谧中飘荡,一 下子就把你拉到黄土高原的苍茫中了。

我国古代的优秀山水画,常常描绘 大山大水,气势浩阔,开图千里。而这首 信天游,也可以说是一幅杰出的山水巨 制,展现出的是全景式的陕北。当"见个 面面容易哎呀拉话话难"唱出的时候,你 不能不感受到生活在这片土地上的人 们,苦难而艰辛,勇敢而顽强。接下来唱 出的音符和字词,散射着情感的温热和 醇香,是无悔的沉醉,是苦苦的寻求,充 溢着悲怆和凄美,里边没有任何深奥主 题、哲学意义以及说教的痕迹,纯粹是抒

了山疙瘩还是山疙瘩,生活在这里的人 最本真最原始的感情。而这首《羊肚子

上世纪70年代末的一天,我突然从 的信天游,而《羊肚子手巾三道道蓝》就 思立马回到了先秦时代,在那时,这首信 面。接下来,冯满天和牛建党出人意料, 肠,飘荡于山野,醉人于大千,让人虚静 经》里的爱情篇章,是《关雎》,是《蒹葭》。 澄明,生发无尽的想象。

咱们拉不上那话话哎呀招一招个 的演唱,都是美的享受。阎维文对这首 以是:"人生一世,食色二字。"色,或爱, 型的陕北穷人家出身,十五岁学艺时总 是没钱吃饭。贫穷和饥饿,结结实实地 淬炼了他。他的演唱,更使我叹服。当 他唇齿间的"羊肚子手巾"一截截亮出 来,显露"三道道蓝"的美丽时,陕北已不 是抽象的概念,而是具体到伸手可触。 其时好像人们将要睡觉,万籁俱寂,却有 一束又长又细的柔韧的光芒,在几里外 的山巅上游走震颤。那是落山的太阳遗 落下的一束光芒,一束最生动最空灵最 白,蓝是蓝,其意象悲切凄婉。它从长风 深情的光芒,在远远的云彩下久不熄灭, 使每道山每条河都闪烁着金玉之辉。

> 为何物,直教生死相许?"明代的《牡丹 的谷,哪达儿想起你哪达儿哭。""羊肚子 亭》云:"情不知所起,一往而深。"而近代 手巾一尺五,拧干了眼泪再来哭。"陕北 的信天游说:"什么人留下个人想人?"人 们一辈辈地诘问探询,也说不清这男女 之情的雾暗云深。这些内容被米脂后生 一唱,其艺术神气丰厚饱满,直击人心,

2019年,陕北神木的石峁遗址出土 了距今4000多年的乐器口簧——我们的 陕北石峁先民在新石器时代,已经用兽 骨制作口簧了。口簧除了娱乐,还承担 着庄严的使命。他们以吹奏口簧的宗教 过去,陕北人烟稀少,满目寂寥,除 仪式,促进子孙繁衍,其中包含的是人性

电线杆上的高音喇叭里,听到一首令人 是最具有代表性的一首。它回旋于肝 天游对应的当然是音乐和文学,是《诗 突然间狂舞起来,同时边奏边说边唱。

爱情,是亘古不变的生命旋律,是男 后来,我还听过孙志宽、王宏伟、苏 女心灵最美好的碰撞,最刻骨的纠缠。 文、杨文祥、聂云雷、王二妮等众多歌手 "食色,性也",如果翻译为通俗语言,可 歌的演绎,给我的印象犹深。他的气息 占了人性中的半壁河山。如果没有爱 像河水般起伏,他的音域如平川般宽广,情,人生将会多么枯燥。别看农民文化 他口里的词还未吐出之时,那"嗨哎嗨嗨 程度不高,他们往往比知识分子爱得热 嗨嗨"的衬音,已使重重叠叠的群山铺排 烈,爱得透彻。他们对情侣的称呼真是 到天边。后起之秀杜朋朋是米脂人,典 绝了——"肉肉""亲亲""命蛋蛋""心尖 尖"。他们总有说不完的情,道不尽的 爱。正如《蓝花花》一歌所唱:"我见了我 的情哥哥有说不完的话。"可是在《羊肚 子手巾三道道蓝》里,是"见个面面容易 哎呀拉话话难",因为人多眼杂;是"拉不 上那话话哎呀招一招个手",因为距离太 远;连人影也看不见了,别说拉话和招 手,只能看见个如梦如幻的"村村";想在 一起拉话,但最终一句话也没拉上,肝肠 寸断,"泪个蛋蛋抛在哎呀沙蒿蒿林"。 从古迄今的无数爱情,使人愉悦使人 苦。"想亲亲想得我心花花花乱,煮饺子 宋金时期的元好问曰:"问世间,情 我下了一锅山药蛋。""东山的糜子西山 人之重情,世所罕见。

> 前不久,我在网上看了冯满天、牛建 党和中国交响乐团共同演出的《信天游 随想》,其主调就是《羊肚子手巾三道道 蓝》。他们对这首歌作了大胆的舞台呈 现。百般乐器,唢呐为王。他们用了唢 呐。陕北传统乐器中,本无中阮,他们也 用上了。由此,我看见了这首歌更多的

牛建党是作家柳青的同县老乡,他 虽然是个唢呐手,但他不输歌星。他演 唱得悲切,令人撕心裂肺。如果说此时 们寂寞得忧伤,总想把自己的声音唱给 手巾三道道蓝》,抒发的正是这种纯而又 观众还可强忍住泪水,那么,他一吹响唢 人听,沟通众生。于是创造了高亢辽阔 纯的人的自然性情。想到这里,我的神 呐,声声都撞向人们的泪点,惹人泪流满

他们一下子摆脱了抒情主人公的角色, 开始了闹秧歌般的娱乐;或者,他们仍是 抒情主人公,但是早已花好月圆,不过是 在重唱当年之歌。正如《三国演义》开篇 词所说:"古今多少事,都付谈笑中。"歌 曲中潜藏的力量,瞬间成了狂风暴雨, 席卷击打着舞台。他们的唱已不是唱 了,而是吼,是喊,是跑腔走调,是疯狂 宣泄,有如米芾的书法,纵横挥洒,动荡 摇曳,风姿万千。由于冯满天的恣意癫 狂、忘情投入,中阮的弦,一根接一根地 弹断了——断了也不管,继续弹。仿佛 愈偏离章法,愈离谱,愈出纰漏,愈有味 道,愈趋完美。当他们的表演戛然而

《羊肚子手巾三道道蓝》是从口簧里 吹出的声音,是接续《关雎》《蒹葭》的声 音。它回归自然,回归本真,虚化了人物 和叙事。它的抒情主人公,可以是男,也 可以是女。它呈现出的是迷离缥缈的意 象。它回旋于人的肝肠、大地的肝肠。 因此,这首歌既是唱爱情,又远远超出了 爱情的疆域,具有深广的内蕴。它是对 真善美、对追求真善美的庄严礼赞。

止,大有"容华谢尽,山河永寂"之感。

在诸多色彩之中,陕北后生固执地 爱白,陕北女子却对红和蓝有着特殊的 情感。这儿单说蓝吧。蓝是天的颜色、 海的颜色、马兰花的颜色。"要穿蓝,一身 蓝,蓝袄蓝裤蓝鞋面。"这种亮丽的蓝,就 常年闪耀在白生生的羊肚子手巾上,固 守着生命的本真,固守着对未来的憧 憬。那是有声有韵的蓝,那是充溢着灵 气的蓝,那是多情的蓝。





滚烫的黄土地

刘斌 摄

### 延安小蒜香

杜延军



时至仲秋,又到了收获的季节,庄稼 地里的农人们收获着劳动的果实。对没 有种过地的我来说,看到庄稼地里长出的 任何物种都比较稀罕,于是就去亲戚家的 地里挖点红薯、掰几个玉米棒子,摘一点 豆角、辣椒。这时候,我就会想起延安的 一种野生小蒜,鲜美可口,也很下饭。

小蒜作为一种野蒜,它和大蒜很像, 而且全株含有葱蒜味。小蒜在陕北延安 主要生长于山坡上、田野里和荒地中。到 了秋冬季节,当其他野菜早已不见了踪 影,小蒜的叶子却还是嫩绿嫩绿的,生命 力非常旺盛。小蒜的味道辛辣,是一种温 性食物。据说小蒜对人体的好处很多。

的叶苗中富含膳食纤维,可以促进人体的 新陈代谢,对肠胃的吸收消化有一定的调 节作用。

现在正是挖小蒜的最佳季节。到了 些农闲的妇女们会带上小锄头去收过玉 活。首先要有耐心,不能着急。遇到小 蒜苗,要用铁锨或是锄头从距离小蒜三 五厘米远的地方深挖下去,这样才能挖 到一棵完整的小蒜。其次是不能怕麻 烦,如果看到小蒜,就想直接连根拔起, 那就只能拨到小蒜的叶苗,最好吃的小 蒜头和小蒜的根须就会断在地里。如果 光挖粗壮的,细小的不要,那一天也挖不

别看小蒜的叶子不大,深埋在地里的 不用放过多的调味料,以保留小蒜自有 蒜头倒是不小。记得小时候,每到秋季, 的鲜香味道。将小蒜放入碗内,最上边

蒜。运气好的时候,就会找到很多小蒜。 有时候若找不对地方,也就很难挖到小 蒜。一般情况下,玉米地里的小蒜比较 周末,很多人便会去郊外挖小蒜,也有一多。一株株小蒜嫩绿青翠,勾人馋瘾。拔 一株轻轻咀嚼,一股葱蒜的味道顿时会在 米的地里挖。其实挖小蒜也是个技术 口齿间弥漫开来。小蒜挖回家后,大家坐 在院子里围成一圈捡小蒜。捡小蒜的时 候,先把小蒜最外面一层干枯的叶子剥 掉,再把小蒜头部发黄的部分掐掉。小蒜 全部摘捡结束后,再用清水把小蒜清洗干 净,最后腌制成小菜。

腌小蒜的主要原材料就是野生的小 蒜。将清洗干净的小蒜头和蒜根晾干水 分,切成小段,再配上新鲜的红辣椒丁, 既好看又增香。除了盐、味精和辣椒面,

在秋季吃小蒜,具有一定的散寒作用。它 母亲便会带着我,同家属院的大人们三五 撒上辣椒面,然后用热油泼在辣椒面上 成群地乘坐公交车,去郊外的野地里挖小 爆香,这样不仅可以激发出辣椒面和小 蒜的香味,同时还可以让腌制的小蒜久 放不坏,保存的时间更长一些。在延安, 腌小蒜的方法基本相似,但每家根据自 己饮食习惯腌制的小蒜,味道又略有不 同。有不放辣椒的,也有不用热油泼 的。总之就是少加调料,尽量保持小蒜 的原汁原味。

小蒜还可以凉拌或炒肉,也可包饺 子、做小蒜烙饼、小蒜煎饼。陕北人喜欢 用腌小蒜调面,或是用刚出锅的热馍夹上 一大勺腌小蒜,过瘾地吃起来,一个馍几 口就被吃完了。这个季节,吃抿节的十多 种小料里也一定少不了小蒜。有了腌小 蒜,会让人胃口大开,食欲大增。在延安 的很多饭馆中,老板都会为食客提供免费

的腌小蒜,这也是延安饭馆的一大特色。 又到小蒜丰收季,难忘延安小蒜香。



#### 延安宝塔

赵秉峰

在古城中央 流淌不息的延水之滨 历经风雨侵蚀 宝塔依然巍峨耸立 挺拔的雄姿 铸成最庄严的标识

人们从每个方位 向你行虔诚的注目礼 自万邦来朝的大唐 至宋元明清 八角九级的楼阁体 矗立千年 仍站立高处俯视众生 俯瞰城池

杜甫川迎来了诗圣 岩崖下露宿达旦 四面号角声起 长烟落日孤城闭 塞下秋风 羌管悠悠霜满地 三秦锁钥,五路襟喉 目送征夫千嶂里

穿越斑驳历史 一支头顶八角帽 佩戴红五星的队伍 跨过皑皑雪山 从万里之外行军而来 落脚黄土地

宝塔山下 凝聚起民族大义 抗倭将士前赴后继

从此,古城换新颜 红旗到处招展 三山欢悦,二水逶迤 宝塔辉映着华夏希望 八百里路上 有志之士络绎不绝 追寻神圣的信念 面朝北斗,坚定不移

古城内外 万众齐心,气干云天 劳动纺线,战斗学习 窑洞里传播马列主义 油灯下闪耀着救国真理 面对民族存亡 挽起长江黄河 铸就钢铁长城

十三年的光辉岁月 孕育了伟大思想和精神 一代伟人走过宝塔 从胜利迈向胜利 重整河山,解放民众 唤醒了东方睡狮 中国人民从此站了起来 开辟新天地

宝塔啊,千年慈悲 超度了过往乱世 也见证了不朽的业绩

新世纪的洪钟大吕 敲响了时代强音 百年梦想,千载夙愿 必将震惊世界

#### 园丁颂

黄世海

用一支粉笔 在缩短与延伸的道路上行走 自己的人生。即使 化为粉末也要装饰一方净土

黑板上,流下的汗水 汇成河流 波涛拍岸,把一朵朵浪花绽放

在大江南北 今天,一个学生 以立正的姿势, 轻轻给您朗诵一首我的致敬诗

## 楊家餐



YangJiaLing 邮箱:yjlwyfk@126.com